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JlabopaTtopHnasi padora 1

IHocTpoenne rpagpukos pyHKUMiA
Ilenv pabomor: N3yuenue rpaduueckux Bo3MoxHOcTed makera MS Excel.

[IpuoOpeTeHne HaBBIKOB TOCTPOCHHUS Tpaduka (PYHKIUUM HaA TUIOCKOCTH
CpEIICTBAMH TAKETA.
3aoanue 1

[IpencraButh Tabauiy 3HadeHudd aprymenta X u ¢ynkuuun Y=F(X) npu

YCJIOBHH, YTO X HM3MEHSAETCS Ha MHTEPBANE Xpin<X<Xmax € marom h, rae Xpmi,=0,

Xmax=1,6, h=0,2.

Y =0.2x> —sin? (x + %) —

Haiiti Benmn4uHy, paBHYIO OTHOIIICHUIO HAMOOJBIIEro 3HAYeHUS PYHKIIUH K
€€ HauMEHBIIIEMY 3HaUYEHHIO, U TTIOCTPOUTH Tpaduk PyHKIUH.
Pewenue

Pemenue sToil 3amaum pa3dbuBaeTcs Ha Tpu dTana: (GopMuUpOBaHHE TaOIUIIBI
3HauUEHUN aprymenta v ¢yHKuud, GopmupoBaHue (HOpPMYJbl AJiS BBIYUCICHUS
TpeOyeMOro OTHOLIEHUSI HAMOOJbIIEro 3HA4YeHHs] (PYHKIMU K HAaUMEHbBIIEMY U
nocTpoeHue rpaguka.

1. Ins  dopmupoBanus TabIMUbl 3HAYEHUH  apryMEHTa  HUCHOJb3yeM
BO3MOKHOCTh 3allOJIHEHHSI C HCIOJb30BAHUEM IPOTPECCHUM YEPE3 MEHIO
IIpaBka — 3anoanuts — [Iporpeccus.

2. 3anojHeHWE 3HAYEHUH QYHKIUU I KaXIOro 3HAYEHUS apryMeHTa
BBITIOJIHSAETCS BBOJIOM B AYEUKY Cl4
dbopmynbr =0,2*B1473-SIN(B14+I1U()/3)"2*EXP(-2*B14) u mnocneayrommm
ee pa3MHOkeHueM B ocTaiibHble stueiiku C15:C22 yepe3 Oydep oOmena (mis
ATOTO HaAo0 ckomupoBaTh ¢dopmyny B Oydep oOMeHa, BBIICIUTH SUYCUKHU
C15:C22 u Bbmonnuth koMmanay IIpaBka — BeraButh). Takke MOXHO
ckornupoBath Gpopmyny B siueriku C15:C22 myTeM aBTO3amOTHEHUS.

3. 3arem B aueiiky E26 BBonutcsa ¢opmyna, naroiias OTBET Ha IJIaBHBIM BOIPOC

3agaun: =MAKC(C14:C22)/MUH(C14:C22).



4. Tlpu mocTpoeHUU TUarpaMmbl BHIOMpAaeM TOUYEUHBIA TUI rpaduka U 00JacTh
3HaueHui rpaduka B13:C22. Pe3ynbTaT pemieHus 3aqayu pUBEIEH HA PUC.
1.1. ®ailn peuieHUss OOJKEH COAEPKATh TAKXKE ITOJMHBIM TEKCT 3aJaud C

dbopmynoii B Buae oobekta MS Equation.
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Puc. 1.1. Pemenue 3anaun Ta0ynupoBaHust pyHKIIUH
3aoanue 2
[Toctpouts rpaduk GyHkmmu: f(x) =3/x*(x+3)
Pewenue

1. Onpenenum  ¢dyukiuoo f(x). Jag storo B sueiiku Al:A21 HE0OX0AUMO
BBECTH 3HAUYCHUE apryMEHTA MPHU MOMOIIM aBTO3AMOJHEHUS, B JAHHOM ClIy4yae
¢ maroMm 0,5. B sueiiky B1 BBoguTCs 3HaueHue (DyHKIMH, BBIYHUCISAEMOE IO
bopmyne =(A12*(A1+3))*(1/3). Sueiiku B2:B21 3anonHsoTCs
KonmupoBaHueM GopMyIibl u3 siueiiku Bl.

2. Jlamee BBIJEIINM nuana3zoH A1:B21 u BocnoJibzyemcs '"Macrepom
auarpamm"'. Jlns nmoctpoeHus: rpaduka GyHKIUU JIydile BbIOpaTh TOUCUHYIO
IuarpaMMmy, CO 3HAYCHUSIMH, COSMHECHHBIMH CTJIQ)KUBAIOIIUMH JIUHUSIMU Oe€3
MapkepoB. UToObl rpaduk MOJY4YUIICS BBIPA3UTEIBbHBIM, MOXHO OIpPEIEIUTD
MIPOMEKYTOK M3MEHEHHUSI apryMEHTa, YBEJIMYHUTh TOJIIMHY JIMHWUW, BBIACIUTD
OCHM KOOpJMHAT, HAHECTHU HA HHUX COOTBETCTBYIOIIUE [ICJICHUS, CHAEIaTh

MOJIUCH Ha OCSAX U BBIBECTH 3arojioBok (puc.l.2).
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Puc. 1.2. IToctpoenue rpaduka GyHKIUU f(x) = 3/x” (x +3)
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3aoanue 3

[TocTpouts rpadux GyHKIUU f(x) = 4+
4x +8
Pewenue
[Ipy mocTtpoeHMM 3TOro Trpaduka ciaeayer oOpaTUTh BHUMAHUE Ha
obnmacte  ompeneneHus — Gynkuun. B gamHOM  chmydae (yHKIUS HE

CYLIECTBYET MpU 0OpalIEeHUU 3HAMEHATENS B HOJb.

Peunm ypaBueHue 4x+8#0=>4x#-8=>x#-2

CnenoBaTenbHO, IpPU  ONPENEICHUM 3HAYEHUM aprymMeHTa  ClenyeT
NOMHUTh, YTO Tnpu x=-2 ¢GyHKOUs He  ompeneneHa. Ha puc. 1.3
BUJHO, YTO 3HAYEHHWE aprymMeHTa 3aJaHo B JBa JTama, He BKIoyas (-2)

¢ marom 0,2.



HAYYHO-MHOOPMALUMOHHbBI LUEHTP CAHKT-METEPBYPICKOIrO NrCYAAPCTBEHHOIO TEXHOJIOTMYECKOIO YHUMBEPCUTETA PACTUTENbHbBIX MOJIMMEPOB

A B
15 3 1025
16 28 11325
7 25 133
i 24 17525
19 22 3045
20
21 148 2245
2 A5 9525
3 14 535
24 12 33625
% -1 225
% 08 1575
prd 06 115
F 04 088125
F:) 02 071BBE7
30 0 0p2S
ETR 02| 0586364
32 04 05875
EED 05 0619231 10 -
34 08 0875 : : : : :
4x* +5
Puc. 1.3. Iloctpoenue rpaduka GyHKIUU f(x) = e
X+

3aoanue 4

I1+x, ecmux <0
[TocTpouTts rpaduk pyHKIUH f(x)={e*, ecmmx e (0;1)

x%, ecmux >1

Pewenue

[Ipu moctpoenuu 3Toro rpaduka cienyer ucnoib3onarh pyHkuuo ECJIN.
Hampumep, B sueiike A7 (cMm. puc. 1.4) HaxoauTcs HayaJdbHOE 3HAYCHUE
apryMeHra, Torja B siueliky B7 HeoOxoaumo BBeCTH HOpPMYITy:

=ECJIM(A7<0;1+A7;ECAU(AT>=1;A772;EXP(A7))).

A | B
7 2| -1
8 18 08
9 A5 05
o 14 04
a1 12 0.2
A2 -1 o
A3 08 02
4 05 D4
5 04 0E
18 02 ng
ird o 1
18| 0,2 1221403
19 04 1491825
20 DE 1822119
21 0f 2225541
22 1| 1
23] 12 144
24 14 1,96
25 15 256
F 18 324
7 2 4
Sa i | | i

I1+x, ecmux <0
Puc. 1.4. Iloctpoenue rpaduka GyHKIUU f(x) =1e*, ecmmx € (0;1)

x%, ecmux >1



3aoanue 5

[TocTpouTts rpaduk kpuBoOH, Ha3pIBaeMoOl kKouxouao Hukomena. Kpusas
HMMEET JIB€ BETKU. Y PaBHEHHE KPUBOM 3aJ]aHO B MOJAPHBIX KOOPJIMHATAX B
Juara3oHe u3MeHeHus @ ot — 7w/2 1o 7/2 ¢ marom 0.1.

C/cos(p)+ L ; npasas eemas

C/cos(¢p)— L ; nesasn 6emsw

Pewienue

Tabnuua 3HaueHU QYHKIUU JOJKHA COAEPk aTh AaHHBIC JJISl MOCTPOEHUS
JBYX BETOK KPUBOH B MOJSIPHOW CHCTEME KOOPAMHAT, T.€. TPU KOJOHKH JaHHBIX:
olHa Uil @ U ABe g R. 3areM Hasl0 MepeBeCTH TaHHbIE U3 MOISPHBIX KOOPAUHAT
B JIEKAPTOBBI U TOCTPOUTH IpaduK, KUCMONB3Yys AuarpamMmy Tuna «TodeuHas.
JlanHble JUIsi MOCTPOCHUS TOYEUHOTO Tpaduka AOHKHBI OBITH MPEACTABICHBI B
JEKapTOBOM cucTeMe KoopAuHaT. YacTe pelieHust 3TOM 3ajayu NpUBEJeHa Ha
puc.1.6. [lepBas Tabnuua npeAcTaBiIseT JaHHbIE B MOJSPHONW CUCTEME KOOPAMHAT.
Bropas u TpeTbst TaOIUIBI — 1eKapTOBbI KOOPAMHATHI JIJIsl IPABOil U JIEBOW BETBEH.
I'padux xonxomasl Hukomena, mocTpoeHHBIH MO JAaHHBIM BTOPOM M TpeThei
Tabull, MpuBeaeH Ha puc. 1.7.

®opmupoBanne Tadauu. g ¢popmupoBaHus Tabaul  TrpaduKoB
BOCHoJIb3yeMcs cpeactBaMu Excel mis aBTomaTtrueckoro 3amnojHeHus cronabua Fi
(ctomberr A Excel) — aprymenTta kouxouasl Hukomena. [{ns storo mepeiinem B
saueiiky Al13 u BBeJieM B Hee HauajJbHOE 3HAYCHHE apryMeHTa (yHKUUHU (B HalIEeM
cinydae 3to popmyna = - 3,12/2). Box 3aBepmaercst Haxxkatrem kiaBuin ENTER.
3aTeMm cienyeT BHOBb CHeNaTh akTUBHOMU siueiiky A13 u BbI3BaTh MeHio IIpaBka —
3anoauuts — Ilporpeccusi... (puc. 1.5) nna 3anondHeHUs sYEEK HM3MECHEHUS
aprymenTa Fi. B gumanoroBoM okHe cieAyeT ykazaTh TpeOyeMoe pacrlojoKeHHE
JAHHBIX (110 CTPOKAM WJIW IO CTOJIONAaM ), IIar U npeaensHoe 3Hadenue Fi (1,56).
B namem ciaydae HEOOXOOMMO 3alOJHUTH 3HAYEHUS apryMeHTa (YHKIHUH 10
croJionam c¢ marom 0,1 mo 3HaueHusd 1,56.

[Tpu 3anonnenun 3HaueHnit pynkuuu Rr u Rl (mpaBoii u 1eBoii Mos0BUHOK),

cton6pl B u C COOTBETCTBEHHO, BOCIIOJIb3yeMCS Pa3MHOXKEHHEM (HOopMyJ,



BBesleHHbIX B Aueiiku B13 u C13, yepe3 Oydep oOMeHa ¢ UCTIONB30BAHUEM MEHIO

IIpaska (nyuktsl KonupoBats, BecraBuTs).

lNMporpeccun

ACMON0HEHHE
" no cTpokam
= no cToaduaH

I_ &BTDMEITH‘-IBEKDB
OnpeaeneHHe Wara

THN

% apuMeTHYECKaA
" reoMETpHUECKAA
 patel

o ABETOZAN0NHEHHE

AHHHLE]
% 2eHe
" pafiounid aeHe

 mecau
 roa

oK I
_omens_|

OTMEHS

LLar: ID.l MpeaeneHoe 3Ha4EHKE: [1.596

Puc. 1.5. Oxno mento IIporpeccus
B ctpoke ¢popmyn (puc. 1.6) npuBeaeHa GpopMyna BEIYUCICHUS TPABON MTOJTOBUHBI
kouxou el Hukomena. B atoii popmyne ucnonb3yercst abCoIOTHAs CChUIKA Ha
SYEHKH, B KOTOPBIX pacnoioxeHbl KoHCTaHThl C u L (sueiixku SE$10 u $G§10
COOTBETCTBEHHO), 1 OTHOCUTEJIbHAS CChIJIKA HA TYEHKY, B KOTOPOM HAXOAUTCS
aprymeHT Fi—ato sueiika A13. [Ipu konupoBanuu popmyiel u3 sueitku B13 u
BCTaBKe ee€ B siueiiku B14 — B45 cooTBeTcTByIOIas OTHOCUTENBHAS CChLIKA B
bopmyne usmensercs Ha Al4 — A45. AHanorudyHo popMUpYyeETCsl KOJIOHKA
3HAYEHUH ISl JIEBOM BETBH KOHXOUBL. B nrore nonyyaem Tadauily 3HaueHUN
JUIMHBI BEKTOpa IPaBOM U JIEBOW BETBEM KOHXouAbl Hukomena.

B3 x| = =3ERIDICOS(AIZ)HGHID

A | B | ¢ | b | E| F | &6 | H [ I |
4 MOCTOOMTE TRadMK KIMBOR, HA3EIESEMOR KORXOMLOH Hukomesa
15 Kpuean umeet 486 BeTkd. YDaBHEHME KOMBOR 3303H0 B NONARHE KOOPLHHATAX
B
7 R=(C/cos(Fil+L  ; npaean eetek
8 R=(C/cos(Fij-L ; NBBAA BETEL
g
10 rhe -pif2<Fizpif2 C=05 =4
11
12| Fi Rr Rl Xro ¥ Kl il
13| -1.56 |50.31295!42.31295 0543184 5031 0456316 -42.3108
|14 146 8522031 0522031 0942279 -B.46973 0057721 -0.51883
|15 -136 6389616 -1.61038 1.336955 | 6.24813 033695 1574733
|16 -126  5.534965 -2.36803 1723268 -5.365 DT8R 28T

Puc. 1.6. Tabnuua 3HaueHud pyHkuuu KpuBou «koHxouaa Hukomena»
CrenyromuM 3TaroM SBISETCS IEPEBOJ HAHHBIX W3 MOJSPHBIX KOOpPAMHAT B

JEeKapTOBHI, T.€. hOPMUPOBaAHUE TAOIUI] U3MEHECHHS apryMeHTOB X U Y.
JI71s1 3TOM LIeJIM BOCIIOIB3YEMCSI U3BECTHBIMU COOTHOIIECHUSIMU
X =Rcos(p), Y =Rsin(p)
Hcnons3ys oauH U3 NMpPUEMOB pa3MHOXKEHUS (OPMYIJI, 3alOJHUM TaOIUIBI ISt
MoCTpoeHus: KoHXou1bl Hukomena B 1€KapTOBOM CUCTEME KOOPJAMHAT.

8



i popmupoBanus rpaduka Bocmoiab3yemcs MacrepoM aumarpaMm, BbIOpaB

TOUYCUYHYIO AUATpaMMY.

80

20

—eo— Papi

—=— Pap2

>0

Y
1

a0

Puc. 1.7. I'paduk xpuBoit «kouxouibl Hukomena»

3aoanue 6
N3006pa3ute NTMHKIO, 3a]JAHHYIO HESIBHO YpaBHEHUEM:
4y* +5x7 - 20=0.
Pewenue
3ameTuM, 4YTO 3aJaHHas ypaBHeHHEeM  f{x,y)=0 QyHKIUS ONHCHIBACT
KPUBYIO JIMHUIO O] HA3BaHUEM JIJIMIIC. DTO MOYKHO J0Ka3aTh, €CJIH MPOU3BECTH

QJICMCHTAPHBIC MATCMATUYCCKUC OIICpAllhH:

flz,y)=0=4y*+5x°-20=0=

492 5% 20 2 g2
L E A = E
20 20 20 5 4
B CBs3HU C TCM, UYTO JIMHHUA 3aJaHa HCABHO, IJIS1 €€ HOCTpOCHI/IH HCO6XOI[I/IMO

pa3pennTh 3aJaHHOE YPaBHEHNUE OTHOCUTEIBLHO MEPEMEHHOH :

42 4 5x° - 2= 0=4y° = 20-5x° =

gl
3’2=2D Sx _,



[locne mpoBeaeHHBIX MPEeOOPa30BaHUN MOKHO YBHUIIETb, YTO JUHUIO f{X,p)
MOXHO H300pa3uTh, NOCTPOUB rpaduku IByX (DYHKIMI B OJHOM rpaduyeckoi

o0JyacTu.

J20 -2 [y
;;(x)=¥ M) - V20X

2
[Tepen nmoctpoennem onpenenum O/13 pynkuuit fi(x) u fo(x).

HOCKOJIBKy 9TH (I)YHKI_II/II/I COACPKAT B UHUCIIHUTCIIC BBIPAKCHUC I101 3HAKOM
KBaApPaTHOTO KOPH:A, TO 00s3aTEIbHBIM YCIOBHUCM HX CYIICCTBOBAHUA 6yJICT

BBIIIOJIHCHUC CIACAYIOMICTO HCPABCHCTBA!

-5z 2l -Sx'z2-Wox S4oxstlio-25xsioxe[-0,2]

Tenepr mepeiinem Kk  moctpoeHuto  rpaduka. [ns  storo B
nuana3oH A3:A43 BeeneM 3HaueHus aprymenta (oT -2 go 2 c¢ marom 0,1). B
sueiiky B3 BBenem QopMyity A BIYMCIICHHS 3HAUSHUH QYyHKIUU fi(X) :

=KOPEHDb(20-5*$A3%2)/2.

A B siueiiky C3 111 BRIUUCIICHUS 3HAYCHUN QYHKIUU f>(X):

= - KOPEHb(20-5*$A3"2)/2.

Hanee ckorupyem 3t hopmyiibl 10 B43 u C43 cooTBeTcTBeHHO (pHc. 1.8).

A B | & A | B | ¢© |

3 -2 1] 0 23 0 2236063 -2.23607
4 | .19 098212 -0,69821 24 0,1 2233271 -2.23327
5 18 0974679 -097468 25 02 222486 -222486
(5 -1,7 1177922 -1,17792 26 03 2210768 -2 21077
- 1 341 - 27 04 219039 -219039

E e arsce] 1 4roen 28 D5 2165064 -2.16506
g | 1.4 1596872 -159687 29 06 2133073 -213307
10 13 1599265 -1 69926 30 0,7 2094636 -2,094564
11 .12 1788854 -178885 31 08| 204933 -2,04939
12 1,1 1867485 -1,86748 32 0.3 1996873 -1,99687
= ' ’ : 33 1 1936492 -1,93649
% _D'; : ggg;?g 1 'ggg;g 34 1,1 1867485 -1 86748
15 08 204939 -204939 == 1.2 1788854 -1,78885
‘ ‘ - 36 13 1699265 -1,69926

16 0,7 2094636 -2 09464 37 1% 1596872 159687
17 -06 2,133073 -2,13307 ) 15 147902 147902
18] 05| 2,165064] -2,16508 39 16 1341641 -1,34164
19 04, 219089 -2,19089 40 17 1177922 -1,17792
20 0,3 2210769 21077 a1 18 0974679 -097468
21 -0.2 222486 -2 22486 42 19 0E95212 -069821
22 -0,1 2233271 -223327 43 > 0 0

Puc. 1.8. Tabnuna 3HaueHuit aprymMeHTa U GyHKIIMHU )15l TOCTPOSHUS DILIUIICA.

10



2E A
Puc. 1.9. Pe3ynbTat nocTpoeHus JIMHUH, 3aJaHHOU
2 . c.2
ypaBHeHueMm 4y~ +5x° - 20=0.
3atem BblAenuM auana3oH A3:C43 u  Bocmnosnb3oBaBmuch "'MacTrepom

auarpamm'', noctpoum rpapuku QyHKUUNA fi(x) U fo(x) B ogHOIN Tpaduueckoi

obnactu (puc. 1.9).

JIABOPATOPHAS PABOTA Ne2

Pemenue cucreM JIMHEHHBIX YPABHEHUI, padoTa ¢ MATPULIAMH
Ilenv pabomwi. V3yuenue Bo3moxxkHocTel nakera MS Excel npu pemenun 3agau

nuHeliHoW anreOpel. [IpuoOpeTeHHME HABBHIKOB pEIIEHUS CHUCTEM JIMHEWHBIX
anreOpanyecKux YpaBHCHHUH U BHITIOJIHEHUE JICUCTBUIN HAJl MaTPUIIAMH.
Oopamume eHumanue Ha 0cobeHHoCmb Pabomul ¢ MampuuHviMu popmyramu!
Heo6xoauMo npeaBapuTeNIbHO BBIACIATH 0071acTh, B KOTOPOH OyAET XpaHUThCS
pe3yibTat, a Mocje MOJyYeHUs pe3ysibTaTa MpeoOpa3oBbIBaTh €ro K MAaTPUUYHOMY
Buay, HaxkaB knaBuiiu F2 u Ctrl+Shift+Enter.
Tenepp pacCMOTPUM pEIIEHUE CHUCTEMBbl JIMHEMHBIX YPaBHEHUU METOI0M
oOpaTHOM MaTpullbl U MeTo0M Kpamepa Ha clieIyronux npumepax.
3aoanue 1

Pemuts cucteMmy MeTooM oOpaTHON MaTPUIIBIL:

By - 13mg + 4z, =

-5
¥ -2z 4+ 3Ey, = -4
Jm o+ 2lEy -5y = 2

5

dm + 3xg - ¥y =

11



Pewienue

Beeném matpuny A u Bexktop b B pabounii ntuct MS Excel (puc. 2.1).
A | B | C | DI E | F 6 | H
1 -13 5

A= b=

[ LTS

\wua‘.—-

o= LD —=

-2
21 0
5

Puc. 2.1 BBog 0CHOBHOM MaTpHIIbl CUCTEMBI TUHEWHBIX YPaBHEHUN U CTOIOIA
CBOOOJIHBIX YJICHOB

B Hamem cimywyae matpunia A Haxoautca B sueiikax B1:E4, a Bektop b B
nuanazoHe G1:G4. [Ins pemieHuss CUCTEMbl METOJOM OOpaTHOW MAaTpPHUILIbI
HEO0OXOIUMO BBIUUCIUTH MATpUlly, 0OpaTHyI0 K A. /{15 3TOro BBIAEIUM SUEHKHU
JUISL XpaHEHHs] OOpaTHON MaTpullbl (Imo HyxycHO coenamb o00sa3amenvHo!!l!);
MyCcTh B HalleM ciiydyae 310 OynyT siueiiku B6:E9. Teneps oOpatumcs k mactepy
¢byukuuid, m B Kareropun MaremaTudeckne BbiOepeM ¢Qyukiuio MOBP,
MpeIHa3HAYCHHYIO JJI1 BBIYUCICHUS 00paTHON MaTpHIlbl (puC. 2.2), MIETKHYB 10
kHonke OK, nepeiiném ko Bropomy miary macrepa ¢pyHkuuid. B nuanoroBom okHe,
MOSIBJISIONIEMCS Ha BTOPOM Iare Mactepa (pyHKIHi, HE0OX0AUMO 3aM0JIHUTD T10JIe
BBoja MaccuB (puc. 2.3). DTO moje JOJDKHO COJAEpXaTh JIMana3oH S4YeeK, B
KOTOPOM XpaHUTCA MCXOAHas MaTpuua - B HameM ciaydae B1:E4. /lannbie B nose
BBOJIa MaccuB MOYKHO BBECTH, HCIOJIb3ySl KIABHATypy WA BBIICIMB UX Ha

paboueM JIMCTe, YIASPKUBas JIEBYIO KHOIIKY MBIIIIH.
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Mactep dynrwwi - war 1 us 2 [ 7] x|

Kareropwa: DyHKUmA:
10HeaaBHD HeNONb3082BWHIEe. & [TAN B
ManHbi anbaBHTHERA NEpEYEHs TANH
MPAYCH
MaTenaTeecke KOPEHD
MOBP
(COBUMICH M MACCHED MONPEA
Pafiora ¢ fazof AamHe My MHON
TexcToee ﬂ HEXET ﬂ

MOBP{1accHs)

BozepalLaeT ofpaTHHO MATpHLY (HATPHUE XPAHATCA B HACtHBE).

[g] ]| G|

Puc. 2.2. Bo1i6op GyHKIIUMU ¢ TOMOIIBIO HHCTPYMEHTA «MacTep (yHKLIHI»

~MOEP

Maccus |B:I 'E4 :*J = {0 1;-13:4:1;0:-23:
= {-0,11046511627907;0,(
Bo3epawasT 00paTHYD MATpHULY (MATPHUA XPAHHTCR B MACCHEE),

MACCHB SICNOE0H HSCCHS © PEBHES KONHHECTEOH CTROK H cTonbuce, nubo
AHanazoH WK MacHEe.

E Snaere:-0,110465116 [ o | omes |

Puc. 2.3. Pa6ora ¢ pynkuueii MOBP
Ecan mone MaccuB 3anosiHeHO, MOxkHO HaxaTh kKHonky OK. B mepsoit

s4yeiike, BBIJICICHHOTO MOJ OOpaTHyl0 MAaTpully Auarna3oHa, IOSBUTCS HEKOe
yuciio. s Toro 4ToObl MOJYyYUTh BCIO OOPATHYIO MATPHUIly, HEOOXOAMMO HakKaTh
knaBuiy F2 1mis mepexosa B peXUM pelakTHUPOBAHUS, a 3aTEM OJHOBPEMEHHO
knaBuin Ctrl+Shift+Enter. B namewm ciydae pabouas kaura MS Excel nmpumer

Bun (puc. 2.4).

[ _Mic;r-l:r:ufl Excel - Enwral

[®] ®arn Opaexa Bua Beraexa Popmar Cepewc Jarewe Okno 7
D@8y st~ - @& =~ 4 5l ik

|| arial cyr 0 X KY EETE D %, W E
o7 | =|{=MOEP(B1:E4)}
A | B | C p_ | | F [ & | |
1| ] 1 -13 4 £
2 1 1] -2 3 -4
3| 3 21 0 5 2
4 | 4 3 5 1] 3
5 g
5 -0,11047 0096899 .003023 024845
7| 0011628 0,077519] 0.055514) 006124
8 | 00814 0424031 0009302 -0,03798
g | 001744 0383721 0016279 -0,10314
N
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Puc. 2.4. Berurcnenue o0paTHON MaTpULIbl
Tenepp HEOOXOAMMO YMHOXHTH MOJYYEHHYIO OOpaTHYIO MaTpuily Ha

BeKTOp b. BelaenuM ssuelky 11l XpaHEHUs pe3yJIbTUPYIOIIETO BEKTOpa, HAaIpuMep
H6:H9. Obpatumcsa k mactepy (yHkuuii, u B kareropuun MarTemaTudecKue
BoiOepeM ¢yHkuuio MYMHOK, koTtopas mnpeaHa3HaueHa [IJsi YMHOXXCHHS
Matpull. HanoMHuM, 4TO YMHOKEHUE MATPHUIL] TPOUCXOINUT MO MPaBUIly CTPOKA Ha
cTONOeI] U MaTpUIly A MOXXKHO YMHOXXHTh Ha MaTpuily B Toinbko B TOM ciyyae,
€CJIM KOJIMYECTBO CTOJOIIOB MaTpUIlbl A PaBHO KOJIMYECTBY CTPOK Marpuilsl B.
Kpome TOro, mpm yMHOXEHHMHM MATpULl BaXEH MOPANOK COMHOXKHUTEIEH, T.€.
AB#BA.

[lepeitném ko BTOpoMmy 1iary Mactepa pynkuuii. [losiBuBIIEECs qUanoroBoe
okHO (puc. 2.5) conmepxkut aBa mnosigs BBona MaccemBl u MaccuB2. B mnone
MaccuBl HeoOX0IMMO BBECTH JMAMA30H A4EEK, B KOTOPOM COJACPKUTCS MepBast
U3 MEepeMHOKaeMbIX MaTpull, B Hamiem ciydae B6:E9 (oOpatnas matpuia), a B
nosje MaceuB2 sUeliky, CoAepxKallue BTOPYIO MaTpuily, B Hamiem ciaydae G1:G4

(BexTop b).

Maccue 1 | :‘J -
Macovez | i=

BOSBRAULEET MPOHISE AEHHE HATPHL (MATDHUE! JSPAHATCR B MACCHBAX),

Maccup ]l NEPBEIA M3 MEPSHEHONAENDIX MACCHBOSR, KOTOPEM A0MNEH HMETE TO N
WHEND CTONGUOE, 4T W BTOPOH,

IHAHEHHE! oK I O'rml

Puc. 2.5. Pa6ota ¢ pyakuueit MYMHOXK
Ecnu monis BBOJA 3amoyIHeHBI, MOXXHO HaxkaTh kHonky OK. B mepBoi

AYEWKE  BBIACICHHOIO  JHMana3oHa  IOSBUTCA  COOTBETCTBYIOUIEE  YHCIIO
pe3yNbTHpYIOLIEro BekTopa. Jjis Toro 4ToObl OJYYUTh BECh BEKTOP, HEOOXOIUMO
Haxatp knaBumy F2, a 3arem oxHoBpemeHHo knaBumm Ctrl+Shift+Enter. B
HalleM ciiydyae pe3yJbTaTbl BBIYUCICHHH (BEKTOp X), HAaXOIUTCAd B sYeilkax

H6:H9.

14



Jlst Toro 4to0bl MPOBEPUTH, MPABWIBHO JIM pEllleHa CHUCTeMa ypaBHEHUH,
HEO0OXOJMMO YMHOXHUTh MaTPUILy A Ha BEKTOP X U MOJYYHUTh B PE3yJIbTaTe BEKTOP
b. YMHOXeHHue MaTpuilbl A Ha BEKTOP X OCYIIECTBISCTCS MPHU MOMOITH (YHKIIUU
MYMHOXK(B1:E4;H6:H9), Tak kak ObLIO OIHCAHHOM BBIIIIE.

B pesynabrare TmpOBENEHHBIX BBIUUCICHUN pabouuWii JUCT TPUMET BH]I,

M300pakeHHbIN Ha puc. 2.6.

Mpoeepka

) - O
P
=
=11 T
o
Ti
| m | e | R
L R e £

-0,11047 0096899 003023 024845 0845612
0011628 0077519 0055814 006124 _ 04403

00814 0124031 0009302 -0/03738 ¥ -0,1845
001744 03683721 0016279 -0,10814 -1.73853

S0 || O e | —

Puc. 2.6. Pe3ynbTaT pemieHust CUCTEMbI JIMHEWHBIX YPAaBHEHUN METOI0M 00OpaTHOM
MAaTPHULIBI

3aoanue 2
By - 13mg + 4z, = -5
¥ -2z 4+ 3Ey, = -4
Jm o+ 2lEy -5y = 2
dm + 3xg, - gy = 5

Pemuts cuctemy meronoM Kpamepa.

Pewenue

Beeném wmatpuny A u Bektop b Ha paGouuii muct. Kpome Toro,
chopMHpyeM YEThIpe BCIOMOTaTEIbHbIE MATPHUIBI, 3aMEHsA IOCJIEeI0BATEIbHO
CTOJIOLIBI MaTpHIlbl A Ha crosber BekTopa b (puc. 2.7).

Jis  nanpHedmiero pemeHuss HeoOXOAMMO BBIYUCIUTH  OMNPEIEIUTENb
Matpuilbl A. YcraHoBUM Kypcop B siueiiky 110 u oOpatumcs k mactepy QyHKIUH.
B kareropum  Maremarnueckue  BboiOepemM  ¢yHkuuio ~ MOIIPEJ,
MPEAHA3HAYECHHYIO [JI1 BBIYMCIICHUS OINPENEIUTENsl MaTPULbl, U TMEPEUIEM KO
BTOpPOMY IIary mactepa ¢pyHKuui. /luanoroBoe OKHO, MOSBISIONIEECS HA BTOPOM

mare, COACPXKHUT II0JIC BBOJA MaccuB. B 3toM 1one YKa3bIBAOT JHaIla3oH
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MATPHUIIBI, OIPEAEIIUTENIb KOTOPOW BBIUMCIAIOT. B HameMm ciydae 3TO SYEUKH
B1:E4.
J1J1st BBIYUCIIEHHS] BCIOMOTATENbHBIX ONpeeInTeNiel BBe1eM (POPMYIIbI:
111=MOIIPEA(B6:E9),
112=MOIIPEJA(B11:E14),
113=MOIIPEA(B16:E19),
114=MOIIPEA(B21:E24).
B pesynbrare B sueiike 110 XxpaHUTCS TJ1aBHBIN ONPEACIUTEND, a B TUECUKaAX
I11:114 - BcnomorarenbHbIE.
Bocnonb3dyemcs  gopmynamu  Kpamepa u pazfenum MocieloBaTeIbHO
BCIIOMOTaTeIbHbIE ONpeenuTenu Ha riaaBHbld. B sueliky K11 BBeném dhopmyny
=I11/$1$10. 3atem ckomupyem e€ conepxkumoe B suerikun K12, K13 u Kl14.

Cucrema penieHa.

A B c D E F G H J K_ |
1] ] 1 -13 4 5

7| 1 0 2 3 4

3| A= 3 21 0 5 P 2

4 4 3 5 0 3

5

6 5 1 13 4

7 - -4 ] 2 3

8 | Al= 2 21 1] ]

9 3 3 5 0

10 - 2580

11 0 5 13 4 d1= 2192 0849612
2l ., 1 4 2 3 d2= 1136 X= -0,44031
13 - 3 2 0 5 3= AT6 g 01845
14 4 3 5 0 4= 4488 -1,73953
5] —
16 1] 1 5 4

17 | 1 0 -4 3

18 A 3 21 2 5

19 4 3 3 0

20

N 0 1 13 5

2 ., 1 0 2 -4

A M 3 21 0 2

24 4 3 5 3

Puc. 2.7. Pemienue cuctemsl JINHEWHBIX ypaBHEHUN MeToioM Kpamepa

3aoanue 3

Borauciuts Matpuity C mo dopmyie: C=A’+2AB, rie

i 8% -2 1 4 11
A=|2 -13 3 B=|4 5 3
11z 4 11 3 7
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Pewenue

Brenem ncxoaHbie naHHbIe HA pabouuit TUCT (puc. 2.8).

Jlns ymHOkKeHUsT MaTpullbl A Ha Marpuny B, Beiaenum auamnason BS:D7 u
Bocnosibzyemcs pyukunedn MYMHOK(B1:D3;G1:13).

Pesynprar  BhlumcneHus ~A’=A*A  nomectuM B  suciikn  G5:17,
BocnoJib3oBaBIUChH hopmyinoit MYMHOXK(B1:D3;B1:D3).

YMHOXEHHE ([eIeHe) MaTPUIbl HA YUCIO MOXHO BBIITOJIHUTH MPU MOMOIIH
AIIEeMEHTApHBIX omnepanuil. B Hamem ciiydae HEOOXOUMO YMHOXHUTh MATPUILy U3
nuarnazoHa BS:D7 na uucno 2. Beimenum sueiiku B9:D11 u BBenem dopmyny
=2*BS:D7.

Cnoxxenue (BbIYMTaHME) MATPHUIl BBINOJHSETCS aHajloruuHo. Hampumep,
BeIZieuM auanas3od G9:111 u BBenem dhopmyn =B9:D11+ GS:17.

Jis monydeHus pesyJbTaTa B O00OMX clydasX HEOOXOJAMMO HaXaThb
koMmOuHarmto kiasui Ctrl+Shift+Enter.

Kpome Toro, B crpoke ¢opmyn pabodero JiMcra, M300pa’k€HHOTO Ha pHC.

2.8, IMOKAa3aHO KaK MOKHO BBIYHUCIINTb MAaTpUIY C OJHUM BBIPAKCHUCM.

-4 Microsoft Excel - Knural

Ej ©afin DMpseka Bua Boraeka ©opuat  Cepexc  fanHeee  OwHo  Cnpaeka

DERE SR sBR- 9 -4 B 2 'mTEE

E14 v £ {=MYMHOM{(B1:03;B1:D3)+2*MYMHOH(B1:03;G1:13)}
T T D e F G A .
1 3 9 2 1 4 11
2| A 2 -13 3 B= 4 5 5
ER 1 2 4 11 3 7
4
1| 17 51 b4 5 94 13
6| AB= 17 -48 22 IS 13 193 31
7 B3 BB 159 81 81 0
8
9| 34 102 128 39 8 141
10| 5ap- -34 -96 -44 C=A’+2AB= -21 97 75
11 126 132 318 207 213 318
12]
13
14] 39 8 141
15| C= 21] 97 75
16 207 213 318
17

Puc. 2.8. IlocnenoBaTeabHOE BBIIIOJHEHNE BEIYUCICHUN
2
3HaueHus BbIpaxkeHusa C=A"+2AB
17



JIABOPATOPHAS PABOTA Ne3.

O0padoTKa pe3yabTATOB IKCIIEPUMEHTA
ILlenv padomeot.

N3yuyenue Bo3moxkHocTell makera MS Excel npu pemenun 3aa4 o0padboTku
HKCIIEPUMEHTANbHBIX JaHHBIX. [IpuoOpeTeHne HaBBHIKOB OOpPabOTKU pe3yjbTaTOB
JKCIIEpUMEHTA.

Ilocmanoexa 3a0auu.

OnHOll W3 pacnpOCTpaHEHHBIX 3aJad B HAayKe, TEXHUKE, SKOHOMUKE
ABIIAETCS ANMPOKCUMALIMS IKCIIEPUMEHTATBHBIX JaHHBIX, AIreOpandecKuX JaHHbIX
AHAIMUTUYECKUMHU  BbIpaXeHUsIMU.  Bo3MOXHOCTh  mogoOpaTh  HapaMeTphl
YpaBHEHHMsSI TaKUM 00pa3oM, 4YTOOBl €ro peuieHUWEe COBMAJO0 C JIaHHBIMU
HKCIIEPUMEHTA, 3a4acTyl0 SIBISIETCSl JJOKA3aTeIbCTBOM (MJIM OIPOBEPKEHUEM)
TEOPUHU.

PaccmoTrpuM ciienyroniyro MaTeMaTH4yecKyro 3azavy. M3BecTHble 3HaueHUsA
HeKoTopoul hyHKkMu f obpasyroT Tabnuiy 3.1:

Tabnuma 3.1 DxcriepuMeHTaIbHBIC TaHHBIE.

X X1 Xy o e Xn

fx) Vi V2 ‘o Yn

Heo6xoauMo mocTpouTh aHATUTUYECKYIO 3aBUCHUMOCTh Y = f(X), Hambosee
OJIN3KO OMUCHIBAIOIIYIO Pe3yJbTaThl IKcrepuMeHnTa. [loctpoum QyHKIH0O y = f(X,
a9, a1, ..., Ax) TAKUM 00pa30M, YTOOBI CyMMa KBaJpaTOB OTKIOHEHUN M3MEPEHHBIX

3HAYEHUH y; OT pacueTHbIX f(X; ,a¢, 1, ..., k) ObLIa HaUMEHbILIEH (pucC. 3.1).

y

{xk;yk} (xpw:y)

(X Tixe 1

(z1; 1)

I Iz Ik IEN=1 EN
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Puc. 3.1. I'paduueckast uHTEpIIpeTalysi METO/1a HAUMEHBIIIUX KBaJIPaTOB.
MaremaTndyeckn 3Ta 3ajada pPaBHOCHUIIBHA CIEAYIOIIECH: HAWTU 3HAYCHHUE

MapaMETPOB g, A1, A2, ey, TPU KOTOPBIX (PYHKIUSA MPUHUMATA Obl MUHUMAJIBHOE

3HAUYCHUC:

n
2
Sy & 3= D5 e Ay & 3]
=
DTa 3a7a4a CBOJUTCS K PEIICHUIO CUCTEMBI YPaBHEHMIA:
Oy oy Oay,
Eciu mapamerphl a; BXOJAT B 3aBUCHMOCTD Y = f(X,2,, A1, ..., 4y) JHHEHHO,

TO MBI IIOJTYUYUM CUCTEMY JIMHEMHBIX ypaBHeHHﬁ:

% n af .
& s 2 on oj=0Ll..k
el 12;,( (%5, 80 8} ... ) e =01 .,

PemuB cuctemy, HaifieM MapamMeTPhl Ay, A1y «oey Ak U TTOTYUUM 3aBUCUMOCTD
Y = f(X; 2, Apy «eey AK).
Juneiinaa pynkyus (nunus pezpeccuu)

Heo6xonumo onpenenuts mapameTpbl ¢yHkimu y = ax+b. CocraBum

byskuuto S:

n
8= 3 [y -ax; - b]*

1=l

[Iponuddepennpyem BeipakeHue ajas S mo a u b, chopmupyeMm cucremy
JMHEHHBIX YpAaBHEHUH, PELIUB KOTOPYIO MBI MOJYYUM CJIEAYIOUIME 3HAYCHUSA

mapamMcCTpOB:

2

X -YaY
ny,x; _(in)2
o 2DV m DX DAY,
ny,x; —(fo)z

[lonoOpannast mpsiMasi Ha3bIBacTCs JHMHHEH perpeccMd y Ha X, a U b

Ha3bIBAIOTCS KOAP(PUIHEHTAMHU PErPEeCCUH.

YeM MeHbIIIE BeIUYMHA:

n
2= (3 —ax - b

i=1
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TeM Oosiee OOOCHOBaHO MNPEANOIOKEHUE, YTO TaOIM4yHAs 3aBUCUMOCTH
onuchiBaeTcsa aTuHeHHON PyHkiuei. CyliecTByeT moKazaTelb, XapaKTepu3yoInii
TECHOTY JIMHEWHON CBSI3M MEXKAY X U y. OT0 Ko3pduumneHT koppeasiuuu. OH

paccuMThiBaeTcs 1o popmyne:

- 23 - WLy - ML) _ 2 EYi - 2 52 T
JEE - MPE G- M Jare (s v - (D7)

Kosddumment xoppensiuuu r u KodQOUIMEHT pPErpeccCud a CBA3aHbI

COOTHOIICHHUECM :

a=_—"r
Dx
rac Dy, Dx - cpenHeKBanpaTHque OTKJIOHCHUC 3Ha‘leHHﬁ XU y

Dx=M
11

E E

2
e Nb{:&; Dx=M' I'-,,'I::;:&
1 1 1

3HaueHue KO3 UIMEHTa KOPPENSLUH YAOBIETBOPSET COOTHOUIEHUIO
-1 <r < 1. Yem MeHblIE OTIIMYAETCSA aOCONIOTHAS BETUYMHA ¥ OT €IUHHUIIbI, TEM
OJvke K JIMHUM PErpeccHd pacroiaraloTcsi SKCIepUMEHTalbHble TOYKU. Ecnu
KO3 (PUIMEHT KOppeslud paBeH HYJII0, TO NEpPeMEHHbIe X, Yy Ha3bIBAIOTCS
HEeKoppeaupoBaHHbIMU. Eciiu r = 0, TO 3TO TOJIBKO 03HAYAET, YTO MEKIY X, y HE
CYLIECTBYET JIMHEMHOM CBA3W, HO MEXKIy HHUMHU MOXET CYLIECTBOBATH
3aBUCUMOCTb, OTJIMYHAS OT JIMHEHHOM.

Jiss  Toro d4roObl TNPOBEPUTh, 3HAYUMO JIU OTJIMYAETCS OT HYJI
KO3 (PUIMEHT KOppeNlslud, MOKHO HCIOJNb30BaTh KpuTepuil CTbIOJeHTA.
BrrunciieHHOe 3HaueHue KpUTepus onpeessercs o gopmyiie:

n— 2

iy

-1

3naueHne t CpaBHHUBAETCA CO 3HAYEHUEM, B3ATBIM U3  TaOJIHIIBI
pacnupenenenusi CTbIOJIEHTa B COOTBETCTBUU C YPOBHEM 3HAUYMMOCTH 4 M YHCIOM
creneHeil cBoOoasl n-2. Ecau t Oonbiie TaOIMYHOTO, TO KO3(hUIUEHT
KOPPENSAINYA 3HAYUMO OTIIMYCH OT HYJIS.
Keaopamuunasa ghynkyus

Heo0xoammo onpeaenuTs napaMeTpsl GyHKINHN Y = a, + a1X + a,X;.

CocTtaBuM (yHKIHIO:



n
242
B=2[w —ap —ag; —agx!]
=

1

JI71st 3TOM PYHKIIUM 3aTUIIIEM CUCTEMY YPaBHEHUH :

nap + 31231 + HEZX{? = Zfﬁ
HDZXi + alzx‘;’" + EQZX? = inj.ri
aDZXf + ELIZX? +ag X? = inyiz

JUisi HaXOXJACHUS MapaMeTpoB a, aj, A HEOOXOAMMO PEIIUTh CUCTEMY
JUHENHBIX anredpandyeckux ypaBHEHUH.

Kyouueckaa ¢pynkuyus

HeobxonuMo  ompeaenuTh  mapameTphl MHOT'OYJICHA TpeThei
CTCIICHU Y = a2, + a1 X + a, X2 + a3 X3.
CocrtaBuM (QYHKIHUIO S:

n
2
5=y —ag - apx; - agxf - agsy 2

i=1

CI/ICTeMa ypaBHeHI/Iﬁ IJIA HAXOKACHUA ITapaMCTPOB Aoy A14 A2, A3 UMCCT BU.
n n 2 n 3 n
agh + 312 X+ in +a3z X = Z ¥
i=l =] i1 el

n In 2 n 3 I 4 I
aDZXi +312Xi +322Ki + 332Xi =ZYiKi
= = =i

i=] i=1

n 2 n 3 n 4 n 5 n 2
ELDZXi +E112Xi + aQin +EL3ZKi =ZYiXi
i=l i=1 i=1 i1 el

n n n n n
3 4 s 3 3
HDZXi + aIZXi +322xi + 332Xi =erixi
i=l i=1 i=1 =l i=l
JIJ1s1 HaXOXKJICHUS TMapaMeTPOB a4, A1, Ay, a3 HEOOXOAUMO PEIIUTh CUCTEMY
YETRIPEX TUHEHHBIX are0panyecKux ypaBHCHUH.
Ecnu B kauecTBe aHANMMTHYECKOW 3aBHCUMOCTH BbhIOEpeM MHoOrouseH Kk-i
K o
CTEIIEHH Yy = a,ta;x+..tay X, TO CUCTEMA YPABHEHUM IS OIPEICIIECHUS

napaMcTpoOB a; IPUHUMACT BUA:
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n n k n
Ag+ AP Kbt A ) K = 2T
1=l

1=l i=l

n n n n
anp % + aIfo +..4 akai‘ﬂ =2

i=1 i=1 i=] i=1

ok Sk Tk wo Lk
AnP K+ a2 R +.tay 2 ®D = w5y

i=1 i=1 i=l i=]

Peuwienue nocmaenennoit 3a0auu cpeocmeamu MS Excel

Boruncnenne kor(QUIIMEHTOB pPErpeccuy OCYIIECTBISIETCS C MOMOIIBIO
dysknumn JUHEVMH(3nauenns_y; 3nauenns_x; Koner; CTatucruka), rie
3HaveHHUs_y - MACCUB 3HAUEHUN Y;
3HayeHus1_X- HeoOsA3aTENbHBIA MACCUB 3HAYEHHUH X, €CJIM MacCUB X ONYILIEH, TO
npeanonaraercsi, 4ro 3T1o MaccuB {152;3;...} Takoro e pa3smepa, Kak H
3HaveHus _y;
Koner - normyeckoe 3HaueHUE, KOTOPOE YKa3bIBaeT, TpeOyercs JH, 4YTOObI
koHcTaHTa b Obuta paBHa 0. Ecium Koner umeer 3nauenne MCTUHA wnu
omyuieHo, To b Beiuucisercss o0buHbIM 00pa3zom. Eciu apryment Koner umeer
3nauenue JIOXKb, to b nonaraercs paBHbiM 0 U 3HaueHHs a MOAOUPAIOTCA TaK,
YTOOBI BBITOIHIOCH COOTHOIICHHUE Y = aX;
CraTucTHKa - JIOTMYECKOE 3HaYeHUEe, KOTOPOE YKa3bIBaET, TPEOYyeTCs JIh BEPHYTh
JOTIOJIHUTENIBHYI0 CTATUCTUKY IO perpeccuu. EciM apryMeHT CTaTUCTUKA MUMEET
spaueane MCTHUHA, 1o ¢ynxius JIMHEWH Bo3BpammaeT IONONHUTENHHYIO
PErpECCUOHHYIO CTaTUCTHUKY. Eciin aprymeHt craructuka umeet 3HaueHue JIOKb
unu omymieH, To ¢ynakmus JINHEAH Bosppamaer Tomsko Ko3(hdHUIMEHT a u
MOCTOSIHHYIO b.

JInsi BBIYKMCIIEHUSI MHOXKECTBA TOYEK HA JIMHUM PETPECCHUM HMCHOJIb3YETCS
¢byukuus TEHAEHIUA:
TEHAEHIUSA(3navenus_y; 3navyenusi_x; HoBble 3Hauenus_x; Koncr)
3HaveHus_y- MacCHUB 3HAYEHUHN Yy, KOTOPBIE YK€ U3BECTHBI JIJI1 COOTHOLICHUS y =
ax + b.

3HaveHHUsl_X- MacCUB 3HAYEHUH X.
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HoBble_3HayeHUs_X- HOBbIM MaccuB 3HadeHuu, 1 Koropeix TEHAEHLIUSA
BO3BpPAIIAET COOTBETCTBYIOIIME 3HaueHus y. FEciu HoBble 3HaYeHHsA X
OMYILEHBI, TO MPEANOIAracTCs, YTO OHU COBMAAIOT C MACCUBOM 3HAYECHUH X.
Koner - normyeckoe 3HaueHUE, KOTOPOE YKa3bIBaeT, TpeOyercs JH, YTOObI
koHcTaHTa b Obuta paBHa 0. Ecim Koner umeer 3nauenne MCTUHA wnu
omymieHo, To b Beruucnsiercs oObiuHbIM 00Opa3zoM. Ecnu KoHeT umeer 3HaueHue
JIOKDb, To b nonaraercst paBHbIM 0, M 3HaY€HUS a TOJOUPAIOTCS TAaKUM 00pa3oM,
YTOOBl BBIMOJHAJIOCH COOTHOIIEHHE y = axX. Heo0XoauMMo MNOMHHTH, YTO
pe3yiabTaToM  (PYHKIUMA JUHEWH, TEHJAEHIMUS sBusercss MHOXECTBO
3HAYCHUU - MACCUB.

Hns  pacdera kodpduULMEHTa KOPpEISALUMUA HCHOJb3YyeTcs  (YHKUHUS
KOPPEJL, Bo3pamiaroiias 3HaueHust K03 PuIimeHTa Koppesiium:
KOPPEJI(MaccuBl;MaccuB2)

MaccuBl - MaccuB 3HaUYCHUH .

MaccuB2 - MacCUB 3HAUYCHUH .

Maccusl u MaccuB2 101KHBI IMETh OIMHAKOBOE KOJIMYECTBO TOYEK TAHHBIX.
3aoanue 1

N3Bectna TabnuunHas 3aBucumMocTh G(L) (Ta6:1.3.2). IloctpouTs nuHMIO
perpeccuu u BBIYMCIUTH OKUAaeMoe 3HaueHue B Toukax 0, 0.75, 1.75, 2.8, 4.5.

Ta6muma 3.2. Tabnuunas 3aBucuMoctb G(L)

L 0 0,5 1 1,5 2 2,5 3 3,5 4
G 1 2,39 2,81 3,25 3,75 4,11 4,45 4,85 5,25
Pewenue

Beenem Ttabnuny 3Hauenuit B muct MS Excel m moctpoum TOUYEUHBIH

rpaduk. Pabouunii 1UCT nmpuMeT BUJ, U300pa’keHHbIN Ha puc. 3.2.
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A | B | €
L |Jo 0.5

1

E
1.5

2

G
2.5

3 3.5

4

G |l 2.39

281

3.25

3.75

4.11

445 |4.85

5.25

Tpabux skcnepHMeHTANEHEK SHAYeHH A

1

2

3-

4-

5-

6

7 | 61
g

o | S
10 |

11 | 4
12 |

13 O 3
14l -
15 | y.
16 |

17 | 1
18 |

19

20 | 0
21 | 0
22

M

L

3

Puc. 3.2 Beox ganunix B MS Excel
Jlnst Toro, 4ToOBI paccunTarh 3HaUYCHHUS KOAG(UIIMEHTOB perpeccu a u b

BbieniuM  suerikn K2:L2, oOpatumcs k wmactepy (GYyHKUMA M B KaTeropuu

Cratuctuueckue BbiOepem ¢yukiuo JIMHEWH. 3anonnuM mnosBuBIIEECs

AUAJIOTOBOC OKHO TaK, KaK ITOKa3daHO Ha pHUC. 3.3 u HaxkMeM OK.

ApryMeHTEl PyYHKLHA

HM3BECTHRIE _3HAYEHHA_Y IEZ:JZ

MzEecTHEIE_3HAYEHHA_X |E=1:J1

CraTHCTIS |

KoneT |

] -

:ﬂ_

= {0.817333333333334;2.1

Boaspaw seT NADAMETDEl AMHEHHOND NDMONMEERMA NO HETOAY HAHMEHELUMY KESADATOS,

MEBECTHEIE _SHAWEHWA_H HE0OAZaTENEHOE MHOMECTED IHAUEHHA X, ANA KOTOPED, BOZMONHO,
WHOE M3BSCTHO COOTHOWEHME v = mx + b.

CNpaEKs N0 3TOH gy

FHaveHHe: 0,52

[ |

2] = {2:2.39;2.81;3.25;3
] = {0;0.5:1;1.5;2;2.5;:

21x|

OTMEHS |

Puc. 3.3. Okno ¢pynkuuu JIMHENH
B pe3ynbrare BblUMCIEHHOE 3HAYEHHE MOSBUTCS TOJBKO B stueiike K2 . Jlns

TOro 4ToObl BBIYMCIICHHOE 3HAYCHHE ITOSBMIJIOCH UM B sguciike L2 HeO6XO)II/IMO

BOWTH B PEKUM PCAAKTUPOBAHUA, HAXKAB KIIABUIITY F2, a 3aTCM HaXaTb

komOuHanuto kiapuii CTRL+SHIFT+ENTER. (puc. 3.4)
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Jlis pacdera 3HadyeHus Kod(duuueHta xoppensuuu B sueiiky M2 Obuia

E3 Microsoft Excel - Knural

®ain  [paexs Bua  Botgeka  Dopuar

BBejeHa cieaymomias Gpopmyna: M2 = KOPPEJI(B1:J1;B2:J2) (puc. 3.4).

Cnpaska Kar BEMMCMTE
FHBR- v - 7% +? TmesNewRoman ~14 - X KU EEEZEHFH % '8
K2 - # (=NWHEMH(B2:J2;B1:)1)}
A B C D E F G H I J K | M
1| L |0 0.5 1 1.5 2 25 3 i5 |4 = b R=
2| G |1 238|281 325 |375 |41 (445 485 |525 1]_95! 1.64 0098

Puc. 3.4. PacueT k03 duLIMeHTOB perpeccuu U Ko3PpulueHTa Koppeasiuuu
Jlist BeIUMCIICHHUST OKujgaemoro 3HadeHus B Toukax 0, 0.75, 1.75, 2.8, 4.5

3adeceM ux B sgueidiku L9:LL13. 3atem BeigenuMm auana3zoH staeexk M10:M13 u

BBejeM hopmyIy:

= TEHAEHIUA(B2:J2;B1:J1;L.9:1.13).

Jls Toro 4ToOBl BBIYMCIICHHBIC 3HAUCHHS IOSBUINCH M B sdciikax M10:M13,

HeoOxoaumo Haxats komOuHamio Kiasuim CTRL+SHIFT+ENTER.

MCHo gHBIE 0aHHBIE

AHENa30H A4 SHHED

|

21|

I'padux skcnepHMEHTANE HEIX 3HAYEHHA

7
5] .-
5 - -
© ; T
2 49—
1
1]
1] 1 2 L 3 4 5
bieea: Irhm pErpECHK E
Jnauersin X |=McT2141$9:41$13 Y|
=] Busuesn v [=rucr2igmgo:gmg =]
.ﬂulﬁgambl WASMMTE I
_@ O OTHEHS

Puc. 3.5. TlocTpoeHne TMHUM PETPECCUU € MIOMOIIBI0 TOUCUHOW IHarpaMMbl
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N300pa3uM JUHUIO perpeccud Ha jauarpamme. Jlias 3TOro BbIAEIUM
HKCIIEPUMEHTAIbHBIE TOYKU Ha rpaduke, MIETKHEM MPAaBOM KHOMKOW MBIIIU U
BbIOepeM koMaHy McxoaHble faHHbIe. B nosiBUBLIEMCS UAIOTOBOM OKHE (pHC.
3.5), nuia noGaBiIEHMs IUHUM PETPECCUM LLENKHEM 110 KHONKE JI00aBUTB.

B kauectBe uMeHH BBeleM JImHuA perpeccum, B KauecTBe 3HaveHus: X:
L9:L.13, B xauectBe 3navyenus Y: M9:M13. [lanee BbiAensI€M JINHUIO PETPECCUM,
JUTsL U3MEHEHUS €€ THUMa IeJKaeM MPaBoil KHONMKOW MBI U BbIOMpAaeM KOMaH]y
Tun guarpammbl. s gopMatupoBaHUs JTUHUU perpeccuu (MOXHO M3MEHUTD
TOJILMHY JIMHUHU, IBET, TUIl MapKepa U T.I) ABAXK/bI IIEJIKaeM IO HEH.

[Tocne ¢popmaTupoBanus rpaduka paboUnii JTUCT TPUMET BUJI, U300PAKEHHBIN Ha

puc. 3.6.
A B c [} E F [ H I J K| L |
L |0 0.5 1 1.5 2 25 3 35 4 A= b= R=
|l 239 |28l 335|375 |40l 445 485|525 0.95 1.64

IpahuK IKCNEPHMEHTANEHBEIA JHAYEHMA

1 I
2

3 -

4 .|

5

[

7

8 X

9 1]
10 7 - 0.75
11 1.75

B

12 “/ « G 2.3
13 5 / =l perpecim 4.5
14 4

15 ] . _k.-""f

16 3

17 5 ;0/

18 ¥

19 | 1

w <

21 | 0 |

22

23 0 2 4 B
3 :

Puc. 3.6. Pe3ynapTaT MOCTPOECHUS JTUHUU PETPECCUU
[locTpoenue pa3nuuHBIX anmnpokcUMUpylomux 3aBucuMmoctedt B MS Excel

pealn30BaHO B BHJIE CBOIMCTBA IUArpaMMBbI - THHUS TPEH/A.
3aoanue 2.
B pesynbraTe skcnepumenta (tabi. 3.3) ObLia ompeneneHa HEKOTOpas

TaOIUYHAas 3aBUCHUMOCTD. BBI6paTB u IMOCTPOUTDH AIITPOKCUMUPYIOII YO
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3aBUCUMOCTbh. IlocTpouTth rpaduku TaOIUYHON W TOJOOpaHHON aHAIMTHYECKON
3aBUCUMOCTHU. BBIYUCIUTH 0)KMAAEMOE 3HAUCHUE B YKA3aHHBIX TOUYKAX.

x; = 0,1539, x, = 0,2569, x; = 0,28.
Tabmuma 3.3 JlanHbie pe3ysbTaTa dKCIIEpUMEHTA

X 0,15 0,16 0,17 0,18 0,19 0,20
Y 4,4817 4,4930 5,4739 6,0496 6,6859 7,389
Pewenue

Perenne 3amaun MOXHO pa30oUTh Ha CIICAYIONINE ITAIIbI:
1. BBoj MCXOHBIX TaHHBIX U TOCTPOCHHUE ToueuHOTro rpaduka (puc. 3.7).
2. JloGaBnenue kK 3ToMy rpaguky JMHUMA TPEHA.

PaccMoTpuM 3TOT nporecc noapoOHo.

JECNepHMeHTANBHBIE 3HAYEHHA

g
oo ¢
G
-
- 4@ L
2
]
015 0,16 017 0,15 0,149 0z 0,21

Puc. 3.7. Bun skciepuMeHTaabHbIX 1aHHBIX B MS Excel
BoigenuM skcnepuMeHTadbHbIE TOYKHM Ha Trpaduke, IIEIKHEM MpaBou

KHONIKOM MBIIIM M BOCHOJIb3yeMcs KOoMaHAoi /l00aBHTH JIMHHIO TPEHA.
[losiBuBIICECST ~ auanmoroBoe  OkHO  (puc. 3.8)  MO3BOJISIET  MOCTPOUTH
armnpOKCUMHUPYIOIIYIO 3aBUCUMOCTh. Ha mepBoi BKIIaAKE 3TOr0 OKHA YKa3bIBACTCs
BU/JI alllIPOKCUMUPYIOIICH 3aBUCUMOCTH (B HAIlleM ciiydae HEOOXOJMMO BBIOpATh
MOJIMHOMHUAIBHYIO 3aBHCUMOCTh BTOpOHM crTeneHu). Ha BTopoil ompenenstoTcs
rapaMeTpbl HOCTPOCHUS

° Ha3zpanue aHHpOKCI/IMI/IPYIOH_Ieﬁ 3aBUCHUMOCTH.
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. [Iporno3 Bmepesa (Ha3aa) Ha m eIUWHULl (PTOT MapameTp OIpeaesseT, Ha

KaKkoe KOJMYECTBO €IMHMI[ Brepes (Hazala) HEOOXOAUMO TMPOJIUTh JIUHHUIO

TpEeHa).
. [Toka3pIBaTh JIM TOUKY MEPECEUCHHS KPUBOH C TpsiMoli Y = const.
. [Toka3piBaTh aNMpPOKCUMUPYIOIIYI0 (YHKIHMIO Ha JUarpaMMe WId HET

(mapamMeTp noka3bIBaTh ypaBHEHHUE HA AUarpamme).

. [TomemaTe i1 HAa TUarpaMMy BEJIUYHUHY CPEAHEKBAIPATUYHOTO OTKIOHEHHUS
Wi HeT (mapaMerp IMOMECTUTh Ha JuarpaMMy BEJIMYMHY JOCTOBEPHOCTH
anmnpoKCUMaIUn).

Ha puc. 3.9 uzoOpaxxkeHa nojayyeHHas JuarpaMmma.

10

oo | nepaerss |

TIOCTPORME Mk TPEHAS [SINPOKTHMALHA K (T IANHEAHHE)

[ ] _omea |

Puc. 3.8. OkHO KOMaHAbl IOCTPOEHUE JTUHUU TPEHA
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JHCNEPUMEHTANEHLIE THAYEHWA

y = 371.62¢ - 68.093x + 6.1891
8 R'=09793

C6nacTs anarpawsl

0.15 016 047

0.13

0.18

nz

0.2

022

* 7
= KA FTHEHAA SRR

Puc. 3.9. DkcnepuMeHTanbHble TaHHBIE U JTMHUS TPEH/IA
Jlns pacuera oxkuaaeMbix 3HaueHHi B Toukax 0.1539, 0.2569, 0.28 BBeaem

9TH 3HaueHusa B suediku B4:D4. B sueliky BS BBenem ¢dopmyny nomobpaHHoin

aHHpOKCI/IMI/IPYIOH_Ieﬁ 3aBUCHUMOCTH

(=371.62*B4"2-68.093*B4+6.1891) u

ckonupyeM ee B siueiiku CS, DS. @parment pabouero nucra (puc. 3.10) mpumer

BUJ:
X 0.15 0.16 0.17 0.18 0.19 0.2
Y 4.4817 | 4.493 | 5.4730 | 6.0496 | 6.6859 | 7.3891
0.1539 0.2569 0.28

4.5115 13.222 16.258
Puc. 3.10. ®parmenT pabouero nucra

I[O621BI/IM MMOJTYYCHHBIC PACUCTHBIC 3HAUCHUA HaA AHAT'PAMMY. I[JISI 9TOI'0 Ha

AuarpaMmce BBIACIHNM SKCIICPUMCHTAJIBHBIC 3HAYCHUS, NICIIKHCM HpaBOﬁ KHOITKOM

MBI U B516epeM KOMaHIy I/ICXOI[HBIe JAaHHBbIC. I[O621BI/IM Tyaa PaccunranHblie

3HaueHus (puc. 3.11).

29



WMIEHOAHBIE AaHHBIE 3 21.x]

e e g e 1 DR E A

y = 371 B2 - BB.093x + 6189
R*=09753

15 v

PECHITIIN MG 20 11

s — T
SEHICHOCT b
O+ v

o5 oz 0z 03

Paa

Mrta: |[=necriigage
PaccuHT aHHBIE 3Ha9E

SHaYEHHA K1 |=J'Mu:TlF$B$1:$G$1
;I SHaueHHA Y1 ]=IMETIF$B$2:$G$2
,ﬂ,oﬁapmbl Y¥AANHTE |

%

@ ITI OTHEHE [

Puc. 3.11. Jlo6aBnenne pacyeTHbIX TaHHBIX Ha rpauK 3KCIEPUMEHTAIbHBIX
JTaHHBIX
B pesynbrate nuarpamma npumet Buf (puc. 3.12). AHamOrM4HO C TOMOUIBIO

JIMHUKX TPCHAA MOKHO HOI[O6paTB N apaMCTpbl APYTUX THUIIOB 3aBUCUMOCTEH

(JIuHelHOM, NorapuMUYEecKol U SKCIIOHEHIIMATILHOHN U T. 11.).

y =371 G2 - B5.095x + 6.1 59 FENePHMEHTANBHbIE S HAYSHHA

R2=0.9793
15

16 L -

14

12

10 -

# PaccuWMTaHHEIE SHEHEHKA

— AN PETHHHE A 386 HMCHMMOCTE

045 047 013 0.2 023 025 027 029

Puc. 3.12. Pe3ynbraT 00pabOTKH SKCIIEPUMEHTAIBHBIX TaHHBIX
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1. Ilpeocmasumv mabauyy 3uauenuil apeymenma X u ¢yuxkyuu Y=f(x) npu

ycnosuu,

BAPUAHTHI 3AJAHUM

JJIAA CAMOCTOSATEJIBHOI'O BBINTIOJIHEHU A

BapuanTsl 3agannii k 1adbopaTopHoi padore Nel

Ilocmpoumy epagux gyuxyuu Y=f(x).

umo X usmensemca Ha unmepgane Xyy,;<X<Xp, ¢ wacom AKX

Ne 3AJJAYA Xonin | Xmax | AX
.2 (x+ Cosx)3
y=8in"3x - —=
1 VF=Lnd  y aiiti HauMenbiee 3HAUCHNME 1 31025
byHKIIMHN
2 2 3
y=x"—/|x|| +Ln ‘2x —Cos(x)‘ .
2 \/H 1 HAaWTH HanOOJIbIIICE 0 1 0,1
3HaueHue QYHKIHUH
RPN .
3 y = sh™2x COS(\/H+L”|X|) ¥ HalTH cpeqHee 01| 1 | 0,1
2
apudMeTHIeCKOE 3HaUCHU I HYHKIIMU
—-X
y= |3x —1| + Cos(x +1)——3
4 (1+2x)’ y naitti cpegree -
g 0,2 | 0,05
apuMETHIECKOE TTOJIOKUTETbHBIX 3HAUYCHUI 0,25
byHKIIMHU
2 2(.2 )
y=05x+vx> +1-1g>(<> +1) 1 paitru cpenHee
5 apuMEeTHIECKOE OTPUIIATEIILHBIX 3HAUCHUM 15123 0,1
byHKIMHN
y= Sin’3x + ‘Lnx—xz‘ .
6 Y HATU Cpe/HEE 3HAUCHUE 1,2 | 2,4 | 0,2
MIPOM3BEICHUS BCeX 3HAUCHUN (PyHKIIUU
_ 2x ‘ 3 .2 ‘
y=e T —.[|lx" —Sin“x .
7 Y HAlTH CpEJIHEE 3HAYEHUE 0 1 0,1
MIPOU3BEICHUS TTOJIOKUTEIIBHBIX 3HAUCHUN (DYHKITUU
x+1
y=S8in’2x—e" + > .
8 2+x”° W HAUTHU CpeIHEE 3HAUCHHE -1 1 0,2
MIPOU3BEICHUS OTPUIIATEIBLHBIX 3HAUCHUN (PYHKIIUU
y= 2Sh(x + 1)—ex_5 2
2 o - -
9 Vx“+1 y HaliTH HAaUMCHBIIICE U3 2 1 0,1
MOJIOKUTEIIbHBIX 3HAYCHHUN () YHKITMU
=2x ‘Cos x2+1 —x‘+e_2x .
| 7 Y HalTH HauOobIIee U3 0 1 0,1
OTPHUILIATEJIPHBIX 3HAUCHUHN ()YHKITUN
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2. Dynxyuu 3a0anvl 8 NOJAPHOU cUCmemMe KOOPOUHAM ULU 8 NAPAMEeMPULEeCKOM
suoe. [locmpoums epaghux

2.1. Tloctpouts rpaduk KpUBOM, Ha3bIBAEMOW LUKJIOUJIONH. YpaBHEHHE KPUBOU

3a/1aHO B IMapaMCTPHUICCKOM BHUJIC:

X =Rt— ASin(t
in( )},20€0<Z‘<10

Y =R—-ACos(t)

Ne Bap. A R
1 2.5 4.2
2 5 2.8
3 5.7 5.7

2.2. IloctpouTs rpaduk kpuBoH, Ha3pIBaeMol "Ynutkoi [lackans". YpapHeHue
KpHUBOM 3aJ]JaHO B MOJISIPHBIX KOOPJIMHATAX:

p=2RCos(p)+ A, 20e 0 < @ <21

Ne Bap. A R
1 4 1
2 3 6
3 6 3

2.3. Tloctpouts TrpaduK KpUBOW, HA3BIBAEMOW nN-JIETIECTKOBOW PO30il.

YPaBHeHI/Ie KpHBOﬁ 3a/1aHO B MMOJIPHBIX KOOpAWHATAX!

X =RCos(Kp),20e0< ¢ <2,
um X = RSin(Kop)

¥

Ne Bap. R K g
1 2 4
2 6 3
3 7 6

Koaddumment K moxer 6bITh ApoOHBIM unciom: 1/2, 5/3, 1/3, 4/3.

2.4. IToctpouts Tpaduk KpUBOH, HA3BIBAEMOMN KapIUOU0M. Y paBHEHUE KPUBOUH
3aJ1aHO B MOJISIPHBIX KOOPJAMHATAX:
X =2R(Cos(p)+1),20e0< @ <21

Ne Bap. R
1 5 x
2 8
3 2
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2.5. IlocTtpouts rpaduk KpuUBOH, Ha3bIBAEMOW TPOXOUION. YpaBHEHHE KPUBOU

3a/1aHO B IMMapaMCTPHUICCKOM BHUJIC:

X = R(t— H Sin(t))

,20e0<t<10
Y =R(1-H Cos(t))

Ne Bap. H R
1 0.8 4.2
2 1.5 2.8
3 4 5

3a1aHO B IIOJIIPHBIX KOOPpAHWHATAX:

p = R(4 Cos(Kp) - Sec(¢)),

RY/4 RY/4
20e —— <@ <—
2 2
Ne Bap. A R
1 2.5 4.2
2 5 2.8
3 5.7 5.7

2.6. Iloctpouth rpauk KpUBOW, HA3bIBAEMOU TPUCEKTPHUCON. Y paBHEHUE KPUBOUH

2.7. IlocTtpouTth Tpadpuk KpUBOH, HA3BIBAEMON aCTPOUIONU. Y paBHEHUE KPUBOM
3a71aHO B IapaMETPUUECKOM BUJE:

X = RC0S3(£] ¥
,20e0<t<10
Y= RSin3(£] 2
4 N
Ne Bap. R
1 4.2 /s
2 2.8
3 5.7
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2.8. IToctpouTth rpadpuk KpUBOH, HA3BIBAEMOMN TUIIOIUKIOUI0N. Y paBHEHNE
KPUBOM 3aJJaHO B MMAPaMETPUUYECKOM BHUJIE:

X =(R-r)Cos(p)+ rCos( R=r qo]
r

Y = (R—7r)Sin(p) —rSin(R —r qo]
r

20e 0 <@ <2r
Ne Bap. R r
1 6 2
2 5 1
3 4 1

2.9. IMoctpouTth rpadpuk KPUBOH, HA3BIBAEMOM SMUIUKIONION. Y paBHEHUE KPUBOM
3a71aHO B IapaMETPUUECKOM BUJE:

X =(R-r)Cos(p)+ ArCos(R —r qo] i
r 7
Y = (R—r)Sin(p) - /lrsm( R=r qo] w
r
20e 0 < <2rm
Ne Bap. R r A

1 6 1
2 4 1 1.5
3 6 1.5 0.8

2.10. ITocTpouts rpadguk KpuBOM, Ha3bIBAEMOW TUNEPOOTHMUECKON CIIUPAIIBIO.
VYpaBHEHME KPUBOU 3a]aHO B TapaMETPUUYECKOM BUJIE:
X =(RCos(t))/t

,20e 0<t <100
Y = (RSin(1))/t }

No Bap. R
1 0.4
2 5

3 7
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3. Hocmpoums epagux @yukyuu, 3a0aHHOU AHATUMUYECKOU 3A8UCUMOCTIBIO
pasuvix 6uoos (maon A,b,C,J]).

Tabnuua A HppaumoHnanbHble QyHKIMH

No fx) No f(x) No fx)

1 Ej‘(l+ 2 + 22— ) 11 Ej‘(l— %)z - 2x - 2) 21 Hufz? + 7

2 3tx? - 4z + 3)° 12 3l + 20 22 %’(3+ 22+ x-1)

3 i+ o 13 e+ 2@ -1) 23 | Hx-1?-3z-2)°

4 A= -4) 14 3w - 2% (x+ 1) 24 | 3@+xr -3+ 3P

5 %{(H X)g—\%/r(‘x+2)2 15 %{(2+X)2_€!(X+3)2 25 36+ m)=?

6 Ef{x+ 2y —3‘,{(2—3)2 16 ulz + 307 26 3tx? - 3+ 2)°

7 dx-v?-FHe-2°¢ |17 M - 17 - Jfx? 27 - 422+ 2)

8 Hez-dm+ ) 18 ez - 6) 28 | 3+ 3?-z-a?

9 3tx? - 22 - 3)° 19 3l + 4)? 29 itz -df=

10 %’(3+ 2% + 6 + 6) 20 %“(2+X)(X2+4X+1) 30 iz? -z -3)°
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Tabmuma b. JIpoOHO-parimoHaibHbIe (YyHKITUH

No fx) No f(x) No fx)
| 42 4+ 5 1 2-x° 21 477 +3x% - 1x - 2
4z + 3 m x4 -1
17— 2 3 3 2_2 -1 1_K2
) 2 12 2+ 3% zx 29 -
4x-5 - 3x 16z" -9
3 x4 -3 13 o 23 2% - Fu+ 1
Jaet -3 2%+ 1 1-2x
4 w3 _ 4 14 z4-5 24 477 + 2% - I -1
2 — 4 o -3 %% -1
5 4z +3x% -8z 12 15 %% -6 +4 5 55° - 3
2 - 3 1-2x NE
2
x° -3 21-x? 4z -
W3t -1 Tz-9 =1
. 252 — 6 17 It -7 7 T - 2x+1
x—2 \;'3}?.2—2 x4 -1
8 1+ xz - 13X -1 18 2% —33}:; —IEX +1 78 ng_ 52
- - ® =
453 -3 211 5% -5
? H 19 }4{1 3 29 g _ 4
A H— w -
2 2 3
-6+ 4 dx* -8 15—
10 == 20 > 30 =
3z-2 %5 -1 2u—1
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Tabmuma C. OyHkuus, 3a1aHHasl HA UHTEPBAJIe

Ne f9) | Ne ) | Ne f9)
2
l+x=
\'/—4,X£D - oz, 120 Jeed z=0
1 l+x 10 % 19 4z
ain? s —+,K:=~|:| —_—u 0
2%+ >0 Jfextl 14 34 D2
+x
) 35inx—cuszx,xiilil . 35inzx—cnsx,xiilil 20 {ﬁﬂX—ECDSKKED
Ilexd w0 eS| Nl x0
L+ [z] [1+x 0 1+ =
—_—  x=-1 7% < 250
~\3.'1+15§+:}z2 I+x xa1+x2
3 $2ln(l+ =2,z e (-1,0) 12 3 |'1+i,xe(lil;1) 21 d-x+ 28 el
K] 173
- : - =
4+ 25,520 2|sin{3z)|, z 21 |2-=[",x21
35 e 2
Kz < Jz+afl+ xSzl 'fl+|x|,x£EI
1+ = =2 )
4 13 Joosxoe 7t x £[0:1] 22 1+ 3
2% - — x>
1+ el dandzx el 3 :
I 2+ +fl+x
3+ sinx <0 ’*3"'1+x2,‘x5|] 1+ cosx 22
5 1+3x2 14 T 1+ x: ] 23 l+x
EKEEDSEX,K}D L1+|::|:|szx’x::‘ zoosE, =0
[ )
I+ gin® 2x %<0 +|X|,K5EI +1+x", 2 <0
6 l+cosfz 15 I 2+f 24 anx- e L xe[01]
dafl+ 2z, 220 1+—X3,X;:.|:| ECDSEELXTJI
L2+ cos =
- %] Jz|e 2,2 <0
=€ ®ox el Lzl
7 1+ = 16 1+ 3% 25 L oy
'\|'1+X2 2 “flez,zzl ~"1+x2, B
2 W fl+xt %20
1+2X =0 21+ %%, % =0 :
8 1+x o 17 L .y 26 sin 2x-3e ©,x e[0,1]
n 3.lex’ COSESINE X > 1
1
lz[7,z <0 ez x <0 l+x+x% <0
9 —2x+fE. = =[0:1) 18 EEDSE‘}LXE[D;I] 27 S+ 2z e[l
1 ;
|X—3rj xzl 1+ 3260 3x], x> 1 205 +anx|x=l
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Ta6muma J[. 300pa3ute muHuM, 3a1aHHBIE  YpaBHEHUEM f(X,)y)=0

Ne Jx) Ne Jx) Ne Jx)

2 2 2 2 2 2
1 LS| 11 T E 21 LAY

25 4 6 4 49

2 2 2 2 2 2
2 el 12 FLE 22 oy

16 4 25 36 64 36

2 2 2 2 2 2
3 il 13 LR 23 yoE

25 9 36 16 4 9

2 2 2 2 2 2
4 R 14 F_E 24 R

25 16 16 4 43 &l
5 y?-2x% -4 15 yi+dxt -4 25 252 02 _18

2 2 2 2 2 2
6 ELT 16 T _E 26 EaT

16 4 16 4 9 16

2 2 2 2 2 2
7 -7 17 T oE 27 Y

25 16 25 16 36 16

2 2 2 2 2
8 E-T 18 T _E 28 iﬁ__l

25 4 25 9 100 64

2 2 2 2 2 2
9 -2 19 LR 29 v_E

36 49 25 64 9 16
10 Dy? - 4% — 16 20 Dy + 42% — 16 30 232 +9x% - 81
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BapuanTsl 3agannii k J1abopaTopHoi padore Ne2

1. Pewums cucmemy ypasuenuii memooom Kpamepa.
2. Pewumv cucmemy ypagnenuii ¢ nomowsbio 06pamHot Mampuybi.
3. Buvinoanumas oeticmeus Hao mampuyamu.

IIpu pewienuu cucmem 0653amenbHO 6bINOJTHUNLL HPOBEPKY.

Bapuant Nel
H] + Hg 4+ 2Hg + dxy = |
3®) - Hp - Eq - 2Ey = —4 S o+ By - E
2¥) + 3y — H3 - Hq = —f 2 o+ 2y + 3z
1) H) 4+ 2Hg 4+ 3Eg —Hy = —4 2) 2x -3y + 2z
1 -103
3)2(A+BIEEB-A), Tme A=| 4 5 2 E= (0 1 3
-0 7 2 -2 4
Bapuant Ne2
Hp + 2Hy + 3Eg - 2Hy = 6
) - Hg — 2Hy — 3y = B Z+2v+ £ =4
3+ 2%y - Hy 4+ 2y = 4 g - Sy + 32 = 1
1) ¥ — 3Eg + 2Eg 4+ Ey = -8 2) ¥ + Ty — £ = @
4 5 -2 2 1 -1
33A-(A+2B)B, mme A=| 3 -1 0| E= |0 1 3
4 2 7 57 3
Bapuant Ne3
Hp + 2Hy + 3Eg + 4y = 5
2 4+ Hy 4 Z2Hg 4+ 3y o= | 3x + 2y + £ = 5
3 + 2¥, + Hg + 2Ey = | 2 + 3y + £ = |1
1) Ay + 3E, + dHg 4+ Hy = -5 2) 2% + v+ 3z =11
5] 1 7 2 4 1
T 2(A-BIAZ +B), rme A=|-10 -2 IR E= |3 1 1
a 1 2 7T 21

39



Bapuant Ne4

Hy -3Eg + 4my, = 5
1 -2X3+3X4 = ¥ + 2Hy + 4%y = 31
m o+ dEg 25wy = 12 5% + Hg o+ g = 29
1) 45{1 + 3X2 - 5X3 = ] 2 331 - Hy 4+ Xy = 10
7 2 0 o 2 3
(A% -BAA+B) rge A=| -7 -2 1, B= |1 0 -2
| | 1 il 1
Bapuaunt NeS
Hp o+ 3Ep 4+ fEg + Ty = 12
JEm o+ SE, + TEg + Hg = 0 4y -3y + 22 = 9
5% + THo 4+ Hg o+ JEy = 4 2% + 5y-3z = 4
1) TE + Hgp o+ JHg 4+ IEy = 16 2) % o+ fiy -2z = 18
5 2 0 i o6 -1
) {E-Ez)(2ﬁ+B), roe A= 10 4 1], E= |-1 -2 1
7 3 2 Z 1 3
Bapuant Ne6
H] + 5y 4+ 3Eg-dmy, o= 20
3X]. + X2 - 2X3 = 9 2X1 - Hqp - Ef = 4
¥ -TE, + 102y = -9 Trp o+ dmg - 2w, = 11
1) 3X2 - 5X3 = 1 2) 3X1 -2X2 +4X3= 11
5 -1 3 il
N(A-BYA+ZB, rme A=| O 2 -1, B= (1 1 -Z
-2 -1 0 n 1 3
Bapuaunt Ne7
2¥] + Hy -SHg +Ey = 8
¥ - 3, -fxy = 9 (2 + ®y +2E3 = -
2¥y -Hq + 28y = -5 22H] - HEy + 2Hg = -4
1) Hp + 42y - TEg + gy = 0 2) 4+ Hy + dEg= -l
5 3 -1 14 16)
3) 2(A-0,5BVABR, rme A= 2 0 4, B= |-3 - 0
3 ] -1 5 07 2
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Bapuant Ne8

2¥p - Hg 4+ 3Eg + 2Hy

4
Jm o+ 3Eg o+ 3Eg +2my = 6
fi

Jm - Hp - Hg o+ 2Hy =
1) 3 - Hy 4+ 3Eg- HZy = 6
R
DA-BA+3IE e A=|4 2 0|, E=
1 12
Bapuant Ne9
H] + 2H; - Ey + EHy = 8
2¥) + Hg 4+ Hg + EHy = 5
Hp - Hp 4+ Z2Hg + Hy = -l
1) ]+ Hy - Hg 4+ dmy, = 10
1 4 d
P24 - (A2 + BB, roe A=| 2 1 2| B=
o1 -1
Bapuant Nel0
A%, + Hy - Eg = B
Hp - g + dug = T
JHg - 2Hg + dxy = 12
1) Hp + 2y - Hg- 3y =10
4 2 1
3 3(A%-B%)-24B, roe A=|3 -2 0|, B=
o -1 2
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3X1 -Eq = 5
2E] + Hy + Eq o= 00

2) 2¥)— Hy + duEg= 15

I
=

Jg -Eg + Hy o=
-17

EX]_ - 5X2 - 3X3

2) 4+ Hg- Ez= 10
-4
1
-5

]+ Hp + Hy = 2
EX]_' Eaq - ﬁKS = -1

2) JEp— 2, = B



Bapuant Nell

X + Xq- Hq- Xy = 0
: ? ’ * EXI' K2'3X3= 3
Hy +2Hg-Hg = 2
1) 24 3m; + 4Ey — 5Hg = 8
H - Hy -Hg = -1
¥y + TEg = 17
-Ep o+ 3Ey -dEg = 0
d T
A (A%-B)-2(B+A)E, rme A=| -1 2 4| B= 10 5
503 5 13 21
Ep+du, =12

dH) - Hg 4+ JHgy =7
2) s ® o+ 3my - Img =10

dEg - Hg=2

2] - Ho+dE,+2u, =4
Bapuant Nel2 1)

I —Hy— Ey4+2Ey =14

I —Hg+ 3Hg— Hy=10

4 -2 0 0 -2 6
1 24%-(A+BYAB), roe A=|1 1 2[B=|2 4 3
3 -2 0 0o-3 4

SE - Ey 4 Eg+ dEy =4
¥ —Hp=4

H+ 2+ dEy-2u, =1
Bapuant Nel3 1) 5 2) 9§ 2%+ 3xg+ xg =1

2X1 —Ea— 2X3_ 3X4 =i
2 +Ey 4+ 3H,=11

53x1+ dEo —Hq+ 2Hy =4

4 21 2 0z
3 3(A%-B%)-24B, roe A=|3 -2 0|, B= |5 7 -2
o -1 Z I Y |
duy— H®Hy — duy =-1
! 5 4 £+ dy-3z =12
Ho+ dHg — Hyg = 2
Bapuant Nel4 1) 2) 2+ 5y - =1
] - Hp - EHy = -l
T+ ¥+ £ =2
-Ep +3E, - 2Eg =
4 5 b 0 -1 2
A% - (A+B)(A-3B), roeA=|-1 0 3 B= |1 0 2
S S | 3 | 2
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BapuanTtsl 3aganuii K sabopatopHoi padore Ne 3

l. Ha mnepBom pabGouem nucte nokymenta MS Excel BBecTH HCXOHIHBIE
JaHHbIE,  COOTBETCTBYIOIIME  BapHaHTy  3aJaHMUS. [Tpoananu3zupoBaTh
HKCIIEPUMEHTAIBHYIO 3aBUCUMOCTh. llocTpouTh rpaduk >KCrEepUMEHTAIbHBIX
TOYEK.

2. Ha Bropom pabGouem nucre cpeactBamu MS Excel paccuurath
ko3 puIMeHTsl perpeccuu, KodQPUIIMEHT KOppeNdluH, CpeaHEKBaIpaTHUHbIE
OTKJIOHEHHUS U CyMMapHyto omuOKy. [loctpouts B oaHOM rpaduueckoi obnactu
HKCIIEPUMEHTATbHBIE TOYKU U JIMHUIO PETPECCUM.

3. Tperuii paGounii JUCT MOJKEH COJAEPKATh BBIYMCIECHHE KOA((PUIIMEHTOB
(GyHKUMOHANBHOW 3aBUCHUMOCTH, COOTBETCTBYIOIIEH BapuaHTy 3adaHus. Pacyer
KO3((PUIIMEHTOB MPOU3BECTH AHAIUTUYECKH MPU MOMOIIM METOJIa HaWUMEHbIINX
KBaJpaToB, CBelsd 3aJadyy K 3agade ontumusauuu. Iloctpouth B 0oaHOM
rpaduueckoii 00JACTH SKCHEPUMEHTAJIbHBIE TOYKM M Tpa@uKk MN0J00paHHON
(GyHKUMOHANTBHON 3aBUCUMOCTH. OTNpeIeTnTh CYMMapHYIO OLUIHOKY.

4. Ha uerBeproM paboyem JMCTE€ NOCTPOUTH JMHHUIO TPEHJA, €CIU ITO
BO3MOXHO. YOeIuTbcsi B TOM, 4YTO BBIYMCIECHHbIE B M.3 KO3PPUIHEHTHI
COBMAAAIOT ¢ KoddpuirenTaMu TMHUM TpeHaa. [IpoBecTu cpaBHUTENBHBIA aHATN3
MOJIYYEHHBIX pPE3YyJbTaTOB M MOCTPOUTHh B OJAHOU Tpaduueckoil obmactu rpadux
HKCIIEPUMEHTANBHBIX TOYEK, JIMHUI0O perpeccud U TpaduK MOTy4YeHHOU
AKCIIEPUMEHTATBLHON 3aBUCUMOCTH.

5. OzarnaBuTh pabouue JMCTHI COIVIACHO TE€MAaTHWKe BbhlUMcIeHUM. McxomaHbie
JaHHbIE, PE3YJIbTaThl BBIYUCICHUHN U Ipa@UKHU COMPOBOKIATH COOTBETCTBYIOUIUMU

IIOoAIMMUCAMUA U ITOACHCHUSAMMU.

Bapuant Nel. P(s)=As’+Bs’+Cs+D

‘: 0,00 | 1,00 | 1,50 | 2,00 | 2,50 | 3,00 |3,50 | 4,00 | 4,50 | 5,00
E 10,00 {50,10 39,58 |15,40 |23,68 (33,60 |57,78 |100,90 [149,50 {256,00
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Bapuant Ne 2. G(s)=Ae™

s | 05 |15 2 2,5 3 3,5 4 4,5 5
G |3,99 |565 6,41 | 7,71 | 11,215 | 17,611 | 27,83 | 38,19 | 39,3
Bapuant Ne 3. K(s)=Asb
s 0,5 1 1,5 2 2,5 3 3,5 4
K 1,65 2,1 2 2,1 2,3 2,4 2,22 2,59
Bapuant Ne 4. V(s)=As"e"*
s 0,2 0,7 1,2 1,7 2,2 2,7 3,2
V| 23198 | 2,9569 | 2,3999 | 6,4357 | 6,5781 | 6,9459 | 14,6621
Bapuant Ne 5. W(s)=A/(Bs+C)
s 1 2 3 4 5 6 7 8 9
W | 0,529 | 0,298 | 0,267 | 0,171 | 0,156 | 0,124 | 0,1 | 0,078 | 0,075
Bapuant Ne 6. Q(s)=As2+Bs+C
s | 1 1,25 1,5 1,75 2 2,25 2,5 2,75 3
Q [5,21 | 4,196 | 3,759 | 3,672 | 4,592 | 4,621 | 5,758 | 7,173 | 9,269
Bapuant Ne 7. Y=x/(Ax-B)
x| 3 3,1 32 |33 | 34 3,5 3,6 | 3,7 | 3,8 3,9
Y 0,61 10,6 | 0,592 |0,58 | 0,585 | 0,583 | 0,582 | 0,57 | 0,572 | 0,571
Bapuant Ne 8. V=1/(A+Be'U)
u 2 2,5 3 3,5 4 4,5 5 5,5 6
VvV |5197 | 7,78 | 11,14 | 15,09 | 19,24 | 23,11 | 26,25 | 28,6 | 30,3
Bapuant Ne 9. R=At"+14,5
t 1 2 3 4 5 6 7 | 8 9 10
R | 2,11 |52 | 5,15 | 19,27 | 18,2 | 30,37 |32 |31 | 30,22 | 31,2
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Bapuant Ne 10. R=Ch’*+Dh+K

h 2 4 6 8 10 12 14 16

R | 0035 | 009 | 0,147 |01 | 024 | 0,28 | 0,31 | 0,34
Bapuant Nell. G=DL+K

1 (0| 05 1 1,5 2 2,5 3 3,5 4

G |2 239 | 281 | 325 | 375 | 411 | 445 | 4,85 | 5,25
BapuanTt Ne 12. Y=Ax"+Bx’+Cx+D

x| 1 [1,5] 2 2,5 3 3,5 4 4,5 5

Y | 145 | 25 | 26,9 | 83,75 | 89,9 | 219,1 | 326,1 | 464 | 637,5
Bapuant Ne 13. Y=Ax+Cx+D

x| 1 | 1,5 2 2,5 3 3,5 4 | 45 5

Y 6,5 20,38 | 46,4 | 88,63 | 151,1 | 237,9 | 535 | 500,3 | 684,5
Bapuant Ne 14. R=Ch’*+K

h | 1 1,5 2 2,5 3 3,5 4 4,5

R | 75| 1425 | 23,7 | 2586 | 50,7 | 6825 | 88,5 | 111,5
Bapuant Ne 15. Z=At'+Ct'+K

t| 11,5 2 |25]| 3 3,5 4 4,5 5

Z (22 /10,6 356 |90 | 191,1 | 359,2 | 618,7 | 997,9 | 1598,5
Bapuant Ne 16. Z=At'+Bt'+Dt+K

tl 1152 25 3 3,5 4 4,5 5

]Z 2,21 19,83 (30,5 | 74,5 | 155,2 | 288,86 | 494,5 | 794,69 | 1214.,6
Bapuant Ne 17. Z=At"+Bt'+Ct*+K

)1 s 2 | 2s 3 3,5 4 45 |5

ﬁs,zs 13,4 131,29 | 64,64 | 121,23 | 209,94 | 341,23 | 527,14 | 751
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